

史林一叶

# 古代官员问责不马虎

□李志刚

领导问责,不独为当下所有。三国时期曹操“割发代首”以及小说中常提及的“立军令状”“按军法处置”的情景,就是常见的问责形式。

两千多年前,中国就有干部问责的思想和规定。司徒、司空、司马是西周就有的总理级或省部级高官,我们来看看当时对这些高官的问责规定。

又如对司徒、《尚书大传》曰:“沟渎拥遏,水为民害,田广不垦,则责之司空。”又如对司马、《尚书大传》曰:“蛮夷猾夏,寇贼奸究,则责之司马。”也就是边境防务、社会治安有问题,司马难脱其咎。

上述规定,均为先秦时期高级官员的职责和问责方式,或许这也是“不在其位,不谋其政,在其位,必谋其政”的理论根源。

北宋熙宁四年(公元1071年),免役法在开封府试行。东明县官员欺软怕硬,搞权钱交易,在确认群众免役权时严重不

公,于是群众结伙向知县告状。可县令贾蕃拒不接受呈诉,于是事态开始升级;群众见县令不理,就聚集到开封府上访,开封府也不受理,事态再次升级;上访群众掉头涌入王安石私宅,直接向宰相申诉。数百农民闯宰相家,耸人听闻。

宰相水平就是不一样,王宰相当即表态:“尔等问题,定当妥为处置,务请各自回家!”群众散去后,王宰相一边严令东明县迅速、公正解决问题,一边代表宋神宗,问责贾县令,果断摘掉他的官帽,理由是“不受民诉,引致京师喧哗”,于是群众皆呼王青天!

清乾隆四十五年(公元1780年)五月初,正值青黄不接之际,农家普遍缺粮,吃饭都成问题。云南省保山县长李伟烈不顾民众再三恳请缓征和借贷社会存存的诉求,不仅封锁社仓不许借贷,还下令要查访民间储粮,由此引发乡民聚众闹衙。冲突高潮时,官员之间产生严重肢体冲突,伤者无数,此事引起各方震惊。

此事经云贵总督舒常以六百里加急奏闻中央,中央立即降旨:一是对李伟烈

革职严审;二是缓征并开仓借贷;三是待事态平息后,云南政府要查明为首倡议之人,即速严拿务获,从重办理。

要论历史上对官员问责最严、问责最多的时期,恐怕要数明朝首辅张居正推行“考成法”的那几年。万历三年(公元1575年),张居正共问责未完成任务的抚按诸臣54人,凤阳巡抚王宗沐、广东巡按张守约、浙江巡按肖胤,以未完成事件数量太多而被罚停俸三个月。万历四年,山东17名、河南2名官员因地方官征赋不足九成受到降级处分,而山东2名、河南9名官员受革职处分。张居正当政期间,按“考成法”裁革的冗员竟约占官吏总数的十分之三。

古代官员“为政不力”造成后果,被上级问责的比比皆是,但能让人眼睛一亮的是:一些工作有失误的古代官员,不但不掩饰解释,还主动要求甚至以死相逼恳求上级处罚。这种敢于担当的精神,似乎值得当下某些官员学习。

蜀国大将马谡违背了诸葛亮的调度,不听部下王平的正确建议,把军队安排在

街亭沿线的山坡上,被魏国大将张郃包围在山上,断了水道,蜀军不战自乱,失了街亭。结果,蜀军进退无路,同时丢失了南安、安定、天水三地。此次作战失败,是马谡违背诸葛亮命令,跟诸葛亮没啥关系,但诸葛亮还是以“用人失察”为由,自贬为右将军,行丞相事。

据《史记·循吏列传》记载,春秋时期晋国的一位典狱长官名叫李离,一向秉公不阿,执法如山。有一次,他在审阅过去的案卷时,发现一起错判死刑的冤案,感到惶愧不已,立刻脱下官袍,让卫兵把自己捆绑起来,送到晋文公的大殿前,请求判处死罪。晋文公见了,慌忙下座为他松绑,说:“官职既然有贵有贱,处罚也当有轻有重,再说这案子是下面官吏弄错的,并不是你的罪责。”李离跪不起,说:“臣下官职最大,从来也不让给下属一点权;俸禄最多,也从没有分给下属一点利。今天我有过错,难道就可以推给下属了吗?请判处我死刑吧!”说罢,他猛地站起,朝卫兵手执的宝剑扑去,顿时鲜血迸溅,死于殿前。(摘自《羊城晚报》)

浮世心语

## 你不懂猴子的心

□李金鹏

山上有很多猴子,许多游客慕名而来。游客经常给猴子喂东西吃,如果猴子配合游客,做几个规定动作与自选动作,就会得到更多的奖赏。猴子越闹,游客越欢。

尽管猴子可以吃到游客送的食物,但是它们保持了“自力更生”的好传统,头猴经常带猴群上山摘果子。猴子爬的山路崎岖险峻,有一段路非常狭窄,只能容一只猴子通过。每次猴群“组团”采摘,都是头猴在前,样子威武得很。

游客看了,说,猴如人,看那只头猴多威风呀,上山摘果子也占先。

有一次,一只倒霉催的猴子黑着脸,跳到头猴前面,想领猴群上山摘果子,结果把头猴的“小宇宙”给引爆了。只见头猴跳到那只猴子身边,抡圆胳膊一阵猛打,一边打嘴里还吱吱叫个不停。打完了,“骂”完了,头猴又摸摸那只倒霉催的猴子,好像在安慰它,而那只犯错的猴子则低着头,一副很委屈的样子。其他猴子大眼瞪小眼,没一个敢吱声。

这一幕把游客逗得前仰后合,这哪是猴子呀,分明就是人嘛。头猴用的是“打你一棒给你个甜枣”,真是个优秀的管理者,能让下属输得口服心服。

头猴领着猴群上了山,回来的时候,也是头猴领头,它手里抱着两个果子,表情很是凝重,其他猴子跟在它屁股后面,屁颠屁颠直乐。

游客说,当领导就是威风啊。

可是,游客们不知道,猴子上山十分危险,稍不留神就会失足摔下来,跌落山下必死无疑。头猴之所以在前面是为猴群探路,有危险自己先担着。它知道自己是领导,有责任保护猴群的安全。而山下有很多猴子的尸体,都是曾经的头猴。

地位高,责任重。人们在嘲笑猴子的同时,它们可能也在鄙视我们。(摘自《潮州日报》)

人文拾贝

## 慈禧的袜子 吴永的顶子

□乐朋

清光绪庚子年(公元1900年)八月十五日清晨,紫禁城里一片混乱。眼看着八国联军将要打进北京,慈禧太后、光绪皇帝和一千随从千余人,开始了名为“西狩”实为逃跑的亡命之旅。抵达怀来县时,偏逢大雨,河水暴涨,急流几乎把慈禧所坐的轿子冲走,慈禧的鞋袜被水浸湿。进了县城,两宫到县衙小憩,知县吴永捧着两包内眷用的衣物前来贡奉,其中一包是十几双做工精细的布袜子。慈禧十分受用,立即命人把湿袜子脱了,换上干袜子。

慈禧一问,吴永还是“中兴名臣”曾国藩的孙女婿,随即传谕提拔其为粮台,往西行路上州县办传驿、征调粮食,总揽行营事务。几天后又降旨,吴永以知府留原省候补,并先换了顶戴花翎。次年两宫回京,再升吴永为广东道台。吴永的官帽顶子,由墨绿玉石作宝蓝玛瑙,品级从正七品升为从四品。

一包袜子换来官升几级,吴永可谓行了大运。一般来说,从知县到道台,少说也得奋斗十年,而吴永只用了不到两年。(摘自《同舟共进》)

有此一说

## 咂摸“三岁定八十”

□姚志康

民间有句俗话:三岁定八十,七岁看终身。初闻时,半信半疑。随着阅历的增长,再咂摸这句俗话,觉得具有普遍意义。

笔者曾在一个剧团工作,与老演员杜家为邻,目睹杜家三个男孩成长。杜家老大寡言少语,是个“闷葫芦”。邻家女主人溺爱三子,只要听见他的哭声,立刻冲出门抚慰。明明是三子和同院孩子玩耍时摔倒,见母亲呵护,他便赖人家推他摔倒,反倒是站在一旁的二子赶紧纠正。

再看这三个孩子成年后的状况。老大初中毕业后去了一家建筑公司,从小

工到工头,从工头到老板,如今经营着一家混凝土预制品厂。二子大学毕业后留洋深造,后来定居美国,自然也成了老杜夫妇的骄傲。至于那个“碰哭精”,幸亏当地有安置政策,当兵退伍后进了父亲的文化系统,却不擅长可言。

还有一则“糖果实验”的研究资料,似乎更有说服力。美国斯坦福大学的研究人员曾找来数十名四岁的孩子,在每个孩子面前放一颗糖果,告知糖果可以吃,但过10分钟后再吃,就可以多得一颗。研究人员说完离开,1/3的孩子当即

就吃了。剩下的孩子又有1/3坚持不住,吃了糖果。坚持到研究人员回来,最终获得两颗糖果的孩子只占1/3。

14年后,研究人员跟踪调查了这批孩子。当年能抵抗诱惑的孩子,到了青少年时期社会适应能力很强,自信有主见。而那些马上吃掉糖果的孩子,成年后缺乏自信,表现平平,而且和小时候一样不易压抑想立即得到满足的冲动。

“糖果实验”和杜家三个孩子的成长案例具有异曲同工之效,共同印证了“三岁定八十”之道理。(摘自《新民晚报》)

## 分类广告

刊登电话:63330377 63330677 13939910018  
地址:唐宫西路36号唐宫大厦8楼(西工小商品市场东邻)  
法律顾问:河南康辉律师事务所 卢晓强主任 13939910018

### 招商加盟

**手机POS机招商**  
随时随地,想刷就刷!  
24小时的贴身收款神器!  
★银联认证支付,支持所有银联标志的储蓄卡、信用卡;  
★体积小,携带方便,可24小时随时随地刷卡收款;  
★0.5%费率,可月刷150万元的信用卡;  
★刷卡小票显示动态商户,可刷自己信用卡。  
诚招河南各级代理商、中介、代销售人员  
0379-60119190 18625792371

**移动POS机招商**  
0.38%、0.45%、0.5%、35元封顶  
同行1100元起  
www.eeeepay.com  
诚招各级代理商  
0379-60119190 18625792371

**手机刷卡器—银联互通**  
仅需398元/台  
★银联认证支付,支持所有银联标志的银行卡;  
★稳定性高,刷卡识别率高,资金安全;  
★0.5%费率,月刷360万元,显示动态商户,可刷自己的信用卡;  
★预留IC卡槽,可刷带芯片的银行卡,办理手续简单。  
0379-60119190 18625792371

**庆典礼仪**  
海岸庆典时尚专业 13007572573

**登声明、通知、注销公告**  
选《洛阳日报》《洛阳晚报》  
今日定稿 明日见报 可免费提供样报

**POS机办理**  
银联商务 www.eeeepay.com  
移动POS机  
市场价:1800元-2100元  
推广价:1350元起

**招生培训**  
洛阳市平乐正骨学校  
平乐郭氏正骨传承200余年,是国家级非物质文化遗产,省级老字号。本校已创办25年,毕业可参加医师考试,推荐就业。  
电话:67812333 18937991345

**手机POS机上市啦!**  
仅需298元/台  
★银联认证支付,支持所有银联标志的储蓄卡、信用卡;  
★体积小,携带方便,可24小时随时随地刷卡收款;  
★0.5%费率,可月刷150万元的信用卡;  
★刷卡小票显示动态商户,可刷自己信用卡。  
0379-60119190 18625792371

**空调维修**  
汪伟修空调、热水器、微波炉、冰箱、电视、洗衣机 1352547752  
**家政保洁**  
正美物业综合服务  
外墙清洗涂料翻新 64675707  
**声明公告**  
河南四季青园林工程有限公司公章丢失,声明作废。  
温文斐位于洛龙区和政路22号1幢1-2706土地证丢失,证号:洛市国用(2011)第05016087号,声明作废。

**洛阳北方外国语学校 寄宿制学前班**  
欧美风格设施,12人外教团队。依托本校优质教育资源,由小学和学前教育专家共同制定中英课程,确保孩子以扎实的文化基础进入名校。  
地址:中州东路 6086 1878

**招生培训**  
河科大初中起点  
五年制大专招生  
专业:机电一体化、工程造价、会计电算化、电脑艺术设计,中招成绩须200分以上均可报名。  
电话:13683864071 15838800538

**彩虹教育学校**  
小学、初中、高中各科衔接  
VIP小班、名师一对一  
十大校区同步开课  
咨询电话:60156100 18638812574

**旅游**  
河南康辉国旅  
中国港澳双卧7日 600元,双飞5日 1880元  
桂林漓江双卧5日游 1180元  
昆大丽双飞6日游 1280元,版纳2000元  
张家界、凤凰双卧5日游 1260元  
海南双飞5日游 2380元  
云海山2日游 特价  
电话:13721612457 63625955

**声明公告**  
洛阳宇华电炉厂贷款卡(卡号:4103270000004189)丢失,特此声明。  
武慧敏位于瀍河区平等街4幢4-402号房屋所有权证,证号:字第X159798号,声明遗失。  
编号为K410522866,姓名为万亚龙,出生日期为2010年6月14日的出生医学证明丢失,声明作废。

石海武位于伊川县鹤鸣西路北侧鹤鸣花园6#楼二单元楼东门,证号为字第14742号的房屋所有权证,声明遗失。  
洛阳华尊商贸有限公司开户许可证丢失,核准号:J4930006664701,机构信用代码证丢失,号码:G1041030500666470B,声明作废。  
洛阳市西工区黄金源建材商行,通用定额发票(壹佰元)票号为25244651-25244700,声明作废。

伊川县旭辉广告标识商行公章丢失,声明作废。  
张玉杰位于老城区义勇街义勇小区2幢8-602的房屋所有权证丢失,证号为洛房权证市字第00258379号,声明作废。  
温灵春位于偃师市宏发小区商品房的土地使用证丢失,证号为偃国用113428号,声明作废。  
洛阳刘氏模具有限公司对外经济贸易者备案登记表丢失,进出口企业代码:4100777960254,声明作废。

段亮军位于涧西区联盟路南盟小区15#楼3单元702室,证号为洛市国用(2003)第04002472号,国有土地使用证丢失,声明作废。  
张燕娟的高校教师资格证书丢失,证号:20104100172001037,声明作废。  
洛阳佳果实业有限公司开户许可证丢失,核准号为:J4932000346701,声明遗失。  
洛阳顺隆置业有限公司财务专用章丢失,声明作废。

**注销公告**  
河南新农信担保有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

域外写真

## “租房国家”是这样炼成的

□胡小兵

德国联邦统计局日前公布的家庭购房调查显示,多数德国家庭没有购买自己的住房。很多为房所困的中国人可能很疑惑:是德国房价太高、房源太少?还是居民收入太低、无力购买?或是他们无意拥有一套属于自己的房子?

联邦统计局的数字显示,德国8050万人口,4000万个家庭,只有45%的家庭拥有自己的住房,这一局面近10年来几乎没有改变。不过,剩下55%的家庭虽然没有买房,却能保持心态平和,没有着急上火,急于圆心中的“购房梦”。导致这种现象的原因,有很多方面。

需要指出的是,德国那些无房家庭,并不是没有经济能力买房——德国城市房价普遍不高,据调查,至少有1/3的租房家庭有足够的资金买房。德国首都柏林每平方米住宅均价约为2000欧元,折合人民币1.6万元。

以不来梅市为例,一套普通住宅价格只相当于一个居民一年税后净收入的3.4倍。最贵的大城市慕尼黑的房价,也仅相当于一个居民9年零7个月的税后净收入。

德国家庭不买房的首要原因是工作需要。德国公务员因工作地点固定,通常都会买房,而其他劳动者受市场、企业经营状况等影响,工作会不断发生变动,因此居无定所是常态。再加上德国买房后续费用多、手续繁杂,而自由迁徙权受到法律保护,因此很多人非但不排斥搬家,反而乐于享受环境变化带来的新鲜感。

此外,一些社会因素也制约了人们买房的热情。比如离婚率居高不下,从2000年到2012年,德国离婚率一直维持在45%以上;不想要孩子的夫妇增多,出生率下降,人口呈负增长;不少人选择存钱养老,购买黄金保值等。

另外,德国房源丰富,城乡差距极小,给租房者提供了更多选择。无论是小城镇还是农村,人们同样可以享受到城市各种快捷服务和文化娱乐。而且相比城市的拥挤嘈杂,山清水秀的田园更加适宜居住、生活。